

В 1964 году вся наша страна, все прогрессивные силы мира отмечали историческое событие - XX годовщину снятия блокады немецко-фашистскими войсками города Ленина. Партийная и профсоюзная организации и сотрудники Ленинградского Отделения Института Народов Азии АН СССР на личные средства изготовили мемориальную доску, посвященную светлой памяти сотрудников Института востоковедения АН СССР, погибших на фронтах Великой Отечественной войны и в дни блокады Ленинграда.

Готовясь к знаменательной дате 50-летию Великой Октябрьской Социалистической революции, партийное бюро ЛО ИНА приняло в 1965 году решение: в дополнение к мемориальной доске составить "Памятную книгу" и привлечь к участию в её составлении сотрудников Отделения и других учреждений, знавших погибших ученых.

На этот призыв партийной организации горячо откликнулись коллеги, работавшие вместе с теми, чьи имена золотом высечены на мемориальной доске, а также и молодые ученые. Так возникла эта книга, рассказывающая о людях, их труде, мужественном поведении в тяжелые годы войны и достойно выполненном ими долге.

ЛЕ М А Н О В
И З М А И Л Н О М А Н О В И Ч
(1871-1941)

И.Н. Леманов был тюркологом-филологом широкого профиля. Он родился 12 марта 1871 г. в г. Симферополе. Начальное образование получил в русско-татарской школе г. Симферополя. Затем продолжал его в городской татарской учительской школе. По окончании ее, с 1890 г. стал работать учителем. В 1896-97 гг. Леманов живет в Константинополе, где изучает турецкий язык. С 1899 по 1903 гг. - находится в Каире; здесь он осваивает арабский и персидский языки. В 1904 г. возвращается в Крым, но уже в 1907 г. вновь покидает его, в связи с преследованиями за революционную и антирелигиозную деятельность. С 1907 г. Леманов живет в Петербурге, учится на Факультете восточных языков Петербургского университета, затем ведет преподавание восточных языков в татарско-русском начальном училище, работает корректором в Восточной типографии Борагинского, исполняет обязанности делопроизводителя в Мусульманской фракции Государственной думы четвертого созыва, в течение нескольких месяцев редактирует газету "Миллиет", которая издавалась при Фракции.

В период революции 1917 г. Леманов ведет делопроизводство в Мусульманском Бюро, организованном для созыва Мусульманского съезда. На состоявшемся в мае 1917 г. Мусульманском съезде, избирается в состав Исполнительного комитета Мусульманского совета. С ноября 1917 по ноябрь 1919 г. (с перерывами) работает в Симферополе, в Таврической губернской земской управе, где заведует Мусульманским отделом на-

родного образования. С окончательным установлением советской власти в Крыму (с ноября 1920 г.) основные силы отдает народному просвещению: ведет большую преподавательскую и административную работу в Крымском университете, а позднее - в Крымском Педагогическом институте, активно участвуя в деятельности научно-методических комиссий Крымского Наркомпроса, Академсовета, а затем - Академцентра Наркомпроса Крыма.

В 1934 г. поселяется в Ленинграде. Здесь вначале преподает в Ленинградском Восточном институте, а затем, с апреля 1935 г. начинает работу по договорам в Институте востоковедения АН СССР.

И.Р. Леманов скончался в Ленинграде в конце ноября или начале декабря 1941 г.

Г.В. Сорокуо́мовская

57